

Omicron多個新亞型活躍 須警惕新變種出現

入冬後全球確診料增 年底或爆新一波

根據美國一項最新研究發現，在未來數月，全球每日新增的新冠病例將有所增長，但增加速度放緩。英國數據則顯示，當地今秋的新冠確診數字已達峰值，但專家警告需關注新的變種病毒出現，可能在年底前引爆新一波疫情。

根據華盛頓大學健康指標與評估研究所 (IHME) 的一份分析報告，隨着北半球進入冬季，估計到2023年2月為止，全球新冠確診病例將從目前IHME估計的每天平均增加1,670萬宗，緩慢上升至每天增加1,870萬宗。至於官方公布的確診個案，則會由日25日均約50萬宗，預測增至約72萬宗。

該研究所指出，去年因Omicron變種毒株傳播迅速，估計去年冬季的日增病例達到數千萬宗，與今年估計的冬季染疫人數差距極大。此外，今年冬季的新增病例預計不會導致死亡人數激增。IHME估計到明年2月1日，全球單日死亡病例平均為2,748宗，高於目前單日死亡病例約1,660宗，但遠低於今年1月的約1.1萬宗。

天冷室內聚集風險增

在美國方面，由於學校恢復實體課，加上天氣寒冷，聚會多在室內舉行，IHME估計美國的單日感染人數將增加三分之一。據美國約翰霍普金斯大學數據，截至25日，美國累計新冠確診病例逾9,724萬，死亡病例逾106萬，而在過去28天內，美國新增確診112.5萬宗，日均死亡病例約392人。美國疾病控制及預防中心 (CDC) 的疫情數據顯示，美國境內的主要流行毒株仍為Omicron的新亞型BA.5，約佔新增病例的62.2%。但其他Omicron新亞型在新增感染中

的佔比近期均出現上升趨勢，已有4個新亞型的感染比例超過6%。

歐或爆BQ.1及BQ.1.1疫情

研究並指出，德國近期疫情加劇，或是新變種BQ.1和BQ.1.1引發，並可能在未來數周蔓延至歐洲其他地區。德國近期住院患者大幅增加，達到2020年疫情爆發以來最高水平，情況尤其令人關注。至於另一新變種XBB，IHME發現其傳播力較其他變種更強，但引發重症機會較低。

另一方面，英國國家統計局的數據顯示，英格蘭9個地區的其中5區，以及北愛爾蘭和蘇格蘭，上周的確診數字持平或下降，兒童的患病率連續數周處於最低水平，70歲以上長者的患者人數也有所減少，50至60歲年齡層的確診人數則上升，反映英國今秋的新冠確診數字已達峰值。

不過專家提醒可能出現新的變種病毒，再次引發新一輪疫情，設非爾德大學醫學教授安德魯表示，目前已知的變種病毒約有300多種，長遠而言變種病毒仍具有不確定性。此外，不同人群對新冠的免疫效果也有所不同，難以預測未來疫情發展，具有嚴重致病性的新型變種病毒也可能隨時出現。

部分科學家也警告，英格蘭上周流感個案出現上升跡象，由於在疫情期間，民眾對流感的免疫力下降，未來或引發流感潮。

◆綜合報道



◆美一項研究估計，到明年2月為止，全球新冠病例將止升至平均每日1,870萬宗。網上圖片

二價疫苗效力或與原版相若

美國一項初期研究顯示，若第4劑新冠疫苗接種莫德納或輝瑞的升級版二價疫苗，效力與舊版疫苗相比未有明顯提升，但科學家認為接種二價疫苗仍有好處，或需進行更多研究，才能確認在效用上的差異。

哥倫比亞大學與密歇根大學的研究人員，將21名第4劑接種莫德納或輝瑞二價疫苗的志願者血液樣本，與19名第4劑接種舊版疫苗者的樣本比對，發現打第4針的3至5周後，接種能對付BA.4和BA.5的二價疫苗志願者，體內中和抗體濃度與打舊版疫苗者其實差不多。不過研究人員指出，研究結果不代表接種二價疫苗無益處，也有待對更多受試群體進行更大規模的研究。

領導這項研究的哥倫比亞大學「艾倫·戴蒙愛滋病研究中心」華裔病毒學

家何大一表示，「目前我們還看不出二價疫苗對比舊版的好處，新舊疫苗作為加強針之間的差異，可能要更長時間才會出現。」他同時稱，即使是二價疫苗，都可能需要再打第2次加強針。

他們每年接種一次升級版疫苗。換句話說它就像流感疫苗一樣。今年冬天新冠死亡病例數可能還會上升，但與往年不同，今年幾乎所有死亡病例都是可以避免的。」

◆綜合報道

拜登接種二價疫苗

美國總統拜登25日在白宮接種升級版新冠疫苗，並呼籲民眾盡快接種，以應對冬季流感和新冠病毒疊加的風險。

這是拜登接種的第5劑新冠疫苗，他分別於去年9月和今年3月接種兩劑新冠疫苗加強針。美國食物及藥物管理局 (FDA) 上周已批准將升級版疫苗的適用人群擴大至5歲以上，拜登提醒說，美國目前每天仍有數百人死於新冠，他鼓勵民眾盡快接種升級版疫苗，「對於已完成接種的5歲以上國民，衛生專家建議



◆研究指二價疫苗效力可能與舊版疫苗差不多。圖為拜登接種二價疫苗。路透社

白宮下調中期選舉期望 憂民主黨參眾兩院全失

距離美國中期選舉只剩兩周，路透社25日指出，白宮對中期選舉的前景黯淡，並援引總統拜登政府的官員稱，白宮已下調先前對中期選舉的樂觀期望，現在他們擔心民主黨可能會同時失去國會參眾兩院的控制權，將嚴重阻礙政府未來兩年的施政。

報道稱，近期的民調顯示，曾在參眾院選舉民調中大獲領先的民主黨人，現正處於危險狀態，在通脹率居高不下的情況下，被認為是兩黨勢均力敵的參院選舉現在也倒向共和黨。據知情人說，白宮認為民主黨能保持對參院控制權的可能性只有一半。

共和黨掌國會必阻政府施政

路透社還稱，失去對國會一院或兩院的控制權，將嚴重影響拜登未來兩年的總統任期，共和黨領袖已表明若重掌國會，一定會阻撓拜登推動的法案。除了政策方面，預計共和黨人還將對民主黨的開支，以及拜登兒子亨特的商業交易和私人生活發起調查。一些共和黨議員還說，他們希望對拜登、其政府成員或副總統哈里斯發起彈劾。據知情人說，白宮今年較早時已聘請律師索伯作為特別顧問，為共和黨發起的任何調查作準備。

拜登25日在美國有線新聞網絡 (CNN) 撰文催

票，他在文中大談政府的經濟成果，並承諾在國會推動保障墮胎權的立法，他形容今次中期選舉是願景的選擇，也是保衛美國「民主」的考驗。不過路透社同日發表的民調顯示，只有39%美國人認同拜登的執政表現，較上一周下跌一個百分點。被問到什麼是美國最大的問題，三分之一受訪者認為經濟，僅5%認為是最高法院推翻保護女性墮胎權的「羅訴韋德案」裁決。

◆綜合報道



◆民調顯示只有39%美國人認同拜登表現。圖為環保人士抗議拜登未有效減少使用石油。美聯社

美加民眾萬聖節揮金掙貴糖

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫多報導) 北美洲經過連續兩年抗疫度過萬聖節後，美、加兩地民眾早在9月前已急不及待呼「普天同慶的萬聖節終於回來」，但全球通脹惡化推動物價飆升，消費者今年萬聖節要揮金掙貴貨在所難免。美國全國零售聯合會估計，消費者今年花費在萬聖節的總支出將達到破紀錄的106億美元 (約832億港元)，超過去年的101億美元 (約793億港元)。加拿大人亦準備大撒金錢，估計今年在萬聖節的支出將較去年上升28.4%。

糖果產品減包裝縮體積

美國有七成消費者計劃今年慶祝萬聖節，高過2021年的65%和2020年的58%，反映他們沒有受到物價飆升影響。調查顯示他們平均花費100美元 (約785港元) 於服裝、糖果和裝飾品以及其他物品。在萬聖

節熱門物品中，糖果業應當是最大贏家，估計將可進賬31億美元。美國人平均花費25美元於糖果，其中朱古力是大部分消費者的首選。今年糖果價格較去年上升超過12%，各生產商推出的應節糖果大多體積較過往細小，並且減少糖果的包裝，務求能縮小加價幅度和提高利潤率。

料成年人服裝花費達17億美元

萬聖節在北美被視為可令全家興奮的節日，所以美國零售商早就增加庫存滿足消費者需求，並為即將來臨的聖誕新年消費旺季揭開好景序幕。零售商今年輸入大量萬聖節衣飾，預計成年人將在服裝上總共花費17億美元，而兒童服裝花費總額亦達12億美元。寵物服飾愈來愈受歡迎，估計其營業總額達7.1億美元。蜘蛛俠是最受兒童歡迎的服裝，有超過220萬兒童計劃購買，其他暢銷項目包括女巫、鬼魂、海盜、吸血鬼、殭屍、蝙蝠俠和超人。

零售商表示，不少消費者從8月初開始搶購萬聖節服裝和裝飾品，其中最熱賣的服裝到10月初接近售罄。零售商估計萬聖節可為全國經濟注入興奮劑，業內人士指出全球仍然存在一些持續的供應鏈阻滯，很多人為了確保能夠買到心儀物品，他們均提早購買以免掃興。

◆諷刺英國前首相特拉斯的「萬聖節西生菜」T恤上市。成小智 攝

◆一些家庭節省購買糖果開支，改為向小孩派薯片。成小智 攝



◆快餐店兒童餐附送裝載糖果的萬聖節膠桶。成小智 攝

印尼推「第二故鄉」簽證吸才

為吸引海外專才到印尼發展，印尼政府25日推出「第二故鄉」簽證計劃，將為申請者提供5至10年的簽證，申請者需在網上提供擁有20億印尼盾 (約102萬港元) 資產的證明，以及符合其他相關要求，便可在網上申請簽證，預計在聖誕節當天生效。政府發言人表示，該計劃將吸引高端專業人才、包括退休人士在內的外國遊客，以及擁有高淨值資產的海外移民，到印尼投資及就業。

受新冠疫情影响，在今年1月至8月，逾3,000名外國人留在印尼工作和生活，當中主要留在峇里。印尼政府看準遠距工作潮，曾在去年推出「數字移民」簽證政策。旅遊局負責人表示，今次簽證政策也接受希望長期在印尼居住的「數字移民」申請。印尼移民局官員在峇里舉行啟動儀式上表示，計劃目的是吸引更多外國人前來印尼，尤其是峇里。

◆綜合報道